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рыночных цен. Равенство (4) можно записать в дру-
гой форме 

которое означает, что дополнительная полезность, 
приходящаяся на дополнительную единицу денеж-
ных затрат, в точке максимума одинакова по все ви-
дам благ. Если бы это было не так, то по крайней 
мере одну денежную единицу можно было бы пере-
распределить так, чтобы выросло благосостояние 
потребителя (выросло значение его функции полез-
ности). Если для некоторых i, j

то некоторое количество денег можно было бы пе-
рераспределить от i-го блага к j-му, увеличив уро-
вень благосостояния. Из условия (3) имеем, что в 
точке максимума отношение предельной полезно-
сти блага к его цене есть величина постоянная:

,
означающая, что взаимозаменяемы такие блага, ко-
торые стоят одинаково.

Рассмотрим в качестве иллюстрации сказанно-
го выше следующий пример:

      (5)

Для решения задачи (5) составим функцию Ла-
гранжа

L 

которую будем исследовать на безусловный экстре-
мум. Для этого проверим выполнение необходимо-
го условия экстремума:

Тогда точка ( ) 

является точкой, подозрительной на экстремум. 
Проверим выполнение достаточного условия экс-
тремума:

            (6)

при условии, что
      (7)

Итак,

+
 
+

; 

Кроме того, из условия (7) имеем, что
2

тогда

Итак, точка ( ) является точкой 

максимума функции полезности 

, 

при этом расход на каждое благо равен  и коли-
чество каждого блага вычисляется по формуле 

,  .
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При осуществлении налоговой политики пра-
вительство должно иметь ответы на следующие во-
просы: 

На какие товары вводить налог? 
С кого взимать налог – с производителей или 

потребителей? 
Какова будет величина дополнительных посту-

плений в бюджет? 
На кого ляжет основное налоговое бремя? Если 

налог уже взимается, то стоит ли увеличивать на-
логовую ставку для покрытия дефицита бюджета?
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Интуитивно кажется, что основное налоговое 
бремя ляжет на тех, с кого будут взимать налог, и 
что чем больше будет налоговая ставка, тем больше 
будет поступлений в бюджет. Более детальный эко-
номический анализ показывает, что величина нало-
гового бремени определяется не формальными пла-
тельщиками налога, а величинами эластичности 
спроса и предложения. 

Аналогично, увеличение налоговой ставки, эк-
вивалентное увеличению цены облагаемого нало-
гом товара может привести как к увеличению нало-
говых поступлений в бюджет, так и к их уменьше-
нию, опять же в зависимости от эластичности. 

Для того чтобы разобраться в этих вопросах, 
рассмотрим более детальную модель взимания на-
лога на концепции спроса и предложения. 

Сначала предположим, что налог взимается с 
производителей. Для простоты будем считать, что 
налоговая ставка t постоянна и не зависит от объе-
ма выпускаемой продукции. 

В этом случае введение налога приводит к па-
раллельному сдвигу кривой предложения на вели-
чину налоговой ставки t. 

Рассмотрим эту ситуацию на рисунке, считая 
функции спроса D и предложения S линейными 
для большей наглядности

Обозначим  – равновесную цену,  – равно-
весный объем производства, т. е. когда спрос равен 
предложению  – рав-
новесная цена,  – равновесный объем производ-
ства для функции предложения  и функции спро-
са D, т. е.  – цена функ-
ции товара при выпуске единиц без налоговой 
ставки, т. е. 

Тогда при введении налога рыночная цена  
увеличивается до величины , которая теперь от-
личается от цены производителей  на величину 
налога t, а объем продаж уменьшается с  до . 

Суммарная величина налоговых поступлений в 
бюджет определяется как произведение налоговой 
ставки t,на величину продаж 

,

при этом часть налогового бремени, которая ложит-
ся на плечи потребителей, равна

,
а другая часть, падающая на плечи производителей, 
равна

.
Сумма этих частей равна налоговым поступле-

ниям в бюджет

,
а отношение обратно пропорционально отно-

шению эластичностей спроса и предложения 

 =  ,
что позволяет определить, какую часть налога вы-

плачивают производители, а какую – потребители.
В случае эластичного спроса большая часть на-

лога выплачивается производителем, а в случае не-
эластичного спроса – потребителем. 

Подобное явление объясняется тем, что в случае 
эластичного спроса потребители при росте цены на 
данный товар будут стремиться переключить свой 
спрос на товары-субституты. В случае неэластич-
ного спроса это будет сделать гораздо труднее.

Наоборот, если предложение эластично, боль-
шая часть налога падает на потребителей, а если 
неэластично – то на производителей. Эластичность 
предложения означает, что производители без тру-
да смогут переключить свои ресурсы на производ-
ство какого-либо товара или услуги. В случае не-
эластичного предложения переориентация проис-
ходит медленно и с большим трудом, поэтому боль-
ше всего пострадают от налога производители. 
Т. о., формальные и фактические плательщики на-
логов не совпадают. Фактически плательщиком на-
лога оказывается тот экономический субъект, у ко-
торого меньше эластичность.
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Экономическое развитие представляет собой 
динамический процесс перехода из одного типа 


